

“全时空”防控 保安居乐土

——辽宁省大力开展消防安全治理排查工作纪实

本报记者 苏琳

近段时间,一些地方发生的火灾事件再次为人们敲响了消防安全警钟。伴随着社会的不断进步,火灾隐患也呈现出多形式、多源头的特点,如何使监管手段和方式方法跟上发展的脚步?如何解决消防工作的人员缺口?如何帮助人们建立起更加警醒的消防安全意识?一直以来,辽宁省大力开展消防安全治理排查工作取得显著成效,他们的做法可以带来启示、提供借鉴。



图① 辽宁省本溪市消防老战友志愿服务队正在演唱自创歌曲《我的战友消防车》。
图② 沈阳消防支队启工中队曾被国务院、中央军委授予“英勇善战的消防铁军”。
图③ 沈阳市张士开发区水产批发市场安装了自动喷水灭火系统、火灾自动报警系统。

本报记者 苏琳

消防公益—— 弥补人员短缺

王永刚,是辽宁省本溪市的“名角儿”。走在街上,总有认识或不认识的人跟他打招呼:“‘赵大意’啊,以后别那么大意了——这火要是着起来,可就惨了。”

“呵呵,知道了。”王永刚很乐意人家叫他“赵大意”:“大家记住了我,就说明记住了剧情,学到了消防知识,这就起到了警示作用。”他告诉《经济日报》记者,本溪市制作了3部消防栏目剧。每周定时定点在电视台播放,同时还在市区几大广场的大屏幕上播放,参演者都是海选出来的当地居民。他因主演《火烧惊魂》一剧在本溪市家喻户晓。在剧中,他扮演了一位因疏忽大意、缺少防火常识总是麻烦不断的“马大哈”。

生活中的王永刚,却是一位老消防——本溪市消防老战友志愿服务队队长。

58岁的王永刚,干了一辈子消防。10年前,他从本溪消防支队参谋长的位置上退伍。

全国消防部队有近2万名复员官兵,他们有着丰富的实战经验,具有和掌握消防专业技能、知识。而现实中,消防形势严峻、人才短缺。“要让这些退出现役后的消防官兵继续发挥作用,弥补消防工作力量不够的缺口。”时任本溪市消防支队队长、现任辽宁省消防总队防火部部长的袁国斌与王永刚商议。两人一拍即合,在本溪消防支队的支持下,100多位退伍消防老兵自愿组成了“本溪市消防老战友志愿服务队”。

如今,这支服务队累计上报火灾隐患3000余处,走进100多个社区进行宣传,他们用合唱、消防逃生操表演等形式寓教于乐地普及消防安全知识,深受群众喜爱。他们开创了我国消防公益事业社会化的先河,2013年,获得公安部“消防119奖”。

创新模式—— 监管范围全覆盖

本溪市的消防工作是辽宁省火灾防控工作一个缩影。

“面对消防安全监管难题,我们牢固树立‘社会管理问题,是管理者的问题’的理念,创新开展网格化、户籍化管理和属地化管理工作。”沈阳市副市长、市公安局局长许文有告诉《经济日报》记者,沈阳市按照属地管理原则和责任片区划分,在全市建立了199个消防安全大网格、2240个中网格、15993个小网格,在全市消防安全重点单位全面开展了管理人履职、消防设施维护保养、消防安全自我评估3项报告备案工作,消防安全“四个能力”建设达标率达100%,形成了“消防安全自查、火灾隐患自除、主体责任自负”的单位消防管理模式。

沈阳市公安机关针对现行消防分级管理模式存在失控、漏管、责任不清等消防管理难题,创新监管模式,整合现役消防和公安警力,以派出所为最基本管理单元,重新划定管理区域,为每个派出所派驻消防监督员、消防文员,按街道划分区域进行排查,实行责任共担,确保了监管机制更合理,监管范围全覆盖、无失控漏管。

沈阳水产批发市场建于1999年,是

沈阳乃至东三省最大的水产品、速冻食品批发专业市场,占地面积12万平方米,年交易额近300亿元。由于建设时间早,交易大厅消防管网老化、消防设施损坏严重,一旦发生火灾极易造成人员伤亡群伤和重大经济损失。2014年6月,消防部门将该市场确定为重大火灾隐患单位,并报告市政府挂牌督办。

市场涉及数百商户的生计,无法停业整改,如何整改成为摆在政府面前的一个大难题。

沈阳市委、市政府通过召开协调会,公安、住建、工商、卫生等部门成立联合工作组,推动市场火灾隐患整改。4个月后,按照规范安装了火灾自动报警系统、自动喷水灭火系统,增配了800具灭火器等消防器材的新交易大厅建设完成,原交易大厅实行整体搬迁。为了彻底杜绝电器设备隐患,交易市场又投资近500万元采购800台冰柜免费提供给商户。这成为辽宁省火患整改的一个典型案例。

责任制—— 抓住消防“牛鼻子”

在接受《经济日报》记者采访时,辽宁省消防总队总队长王路之表示,辽宁用责任制抓住了消防安全的“牛鼻子”,形成了“政府统一领导、部门严格监管、单位全面负责、公民积极参与”的全时空齐抓共管格局,对火灾防范起到了较好的作用。

2014年底,《辽宁省各级人民政府及其有关部门消防工作职责规定》出台,进一步明确各级政府的18项、省消防委的14项、32个省政府部门的86项、领导干

部的20项消防工作职责,消防安全不再仅仅是公安消防、企业、公民任何一方的事。《规定》还细化了各级政府主要负责人、副职负责人、分管副职负责人和省政府32个部门领导的消防工作职责,并通过严肃追究责任人的过错责任,倒逼政府消防安全责任制的落实。

“管行业必须管安全,管生产必须管安全,管业务必须管安全。”王路之告诉《经济日报》记者,辽宁采取各级公安消防部门每月研判消防安全形势,坚持以问题为导向,严格落实“每月定计划”和“每日一查”的工作要求,合理确定排查任务,开展清单式排查。细化分解部局19项工作任务,制定了73项具体措施,逐条量化指标,明确节点,责任到人,并采取每日抽查、每周汇总、每月通报的形式,指导各地落实火灾防控工作。严格落实“谁监管、谁检查,谁签字、谁负责”,逐家排查隐患,逐项整治问题,逐个登记在案。

与此同时,辽宁加大部门协作联合推进。省安全生产委员会下发《劳动密集型消防安全专项治理工作方案》,进一步拓展了国务院安委会规定的整治范围,将海产品加工和箱包、服饰等皮革加工纳入整治范围,成立了工作领导小组,明确了公安、安监、住建、国土、经信、服务业委、农业、畜牧、工商、质监等部门专项治理的职责分工。截至目前,全省1513个乡镇街道、3904个社区、11565个村庄已全部按期完成排查任务,共排查劳动密集型企业1490家、排查劳动密集型企业集中区域32处。

经过努力,2014年,辽宁省火灾起数下降7.21%,死亡人数下降18%,直接财产损失下降22.8%,全年发生较大火灾事故2起,未发生重大火灾事故。

通报;过去干部们因为招商引资,中午常常参加饭局、喝酒,如今推杯换盏的几乎没有了,即使下乡调研,吃的也都是工作餐。

对于纠正基层干部作风的力度,老张的一句话很有说服力:“现在不少基层干部想的是‘千万别被暗访组逮到’,从无所畏惧到有所畏惧。”敬畏之下,便是工作状态转变。

日前,武汉市委、市政府发布了《2015年“十个突出问题”承诺整改工作方案》,25个职能管理部门在承诺之后,就是兑现承诺。正如青山区那位干部所言,公开承诺是压力,压力在于要接受全市人民的监督,在于承诺就要践诺;压力源于揭短亮丑,并且将“丑”公之于众,非改不可。

件,不开空头支票,不搞超前许诺,在大力推进民生实事办理项目中,更要自觉维护政府诚信形象,确保每件实事办成后都能够发挥好作用,起到真正的效果。

据介绍,实事工程向社会公布的同时,政府的督查督办机制也同步跟上。据了解,泰州今年将以民生工程的进度和质量为重点,实行“月度一报表、季度一自评、半年一督查、年底总评估”督查督办机制,各级部门随时掌握工程进度,对进展缓慢的项目实行跟踪督办。为切实加快项目进度,当地政府部门还对民生实事进行细化,研究提出具体的细化内容和分阶段的时间节点进度,将全年任务逐月逐季落实到位,确保实事项目快速推进。

城镇化

百年

2011年,我国城镇化率首次突破50%,达到51.3%,我国城乡结构发生历史性变化。到2014年,这一数字增长为54.77%。而根据测算,未来20年是中国城乡变动最剧烈的时期,到2030年,我国的城镇化水平将达到70%,届时居住在城市和城镇的人口将超过10亿人。

今年的《政府工作报告》提出,用改革的办法解决城镇化难点问题,包括落实放宽户口迁移政策,合理分担农民工市民化成本,坚持节约集约用地,稳妥建立城乡统一的建设用地市场;提升城镇规划建设管理水平,有序推进基础设施和基本公共服务同城化,发展智慧城市,保护和传承历史、地域文化,加强城市供水供气供电、公交和防洪防涝设施等建设,坚决治理污染、拥堵等城市病,让出行更方便、环境更宜居。

实现上述目标,我们就要跳出百分比,把城镇化的重心转移到“人”上来,也即“坚持以人为本”,围绕人的更高层次的需求展开。包括在推进农业转移人口有序市民化的同时,提高城镇建设用地的使用效率,合理规划,避免重复投资和建设,减少不必要的浪费和损失。同时加强管理,有序推进基础设施和基本公共服务的同城化,提升地级市、县城和中心镇产业和人口承载能力,方便农民就近城镇化。

此外,要特别注意优化城镇化布局 and 形态,把城镇建设与新农村建设结合起来,与美丽乡村建设结合起来,加快城乡统筹步伐,进一步缩小城乡差距。

张蔚蓝

学雷锋 见行动

三月是全国“志愿服务月”。在此期间,各地组织开展了形式多样的学雷锋志愿服务活动——



图为内蒙古公安边防总队珠恩嘎达布其边检站的官兵为困难户斯楞拉姆检查身体。

该边检站开展“学雷锋送温暖”活动以来,官兵们分别来到驻地敬老院和长期帮扶的嘎达布其镇困难群众家中,帮助老人们整理房间、打扫庭院。

陆宝升摄



图为青少年和志愿者在西安古城墙上绘制制风筝。

为进一步传承雷锋精神,弘扬中华民族传统文化,陕西省西安市团市委在“志愿者服务月”中,组织了形式多样的志愿服务活动。

新华社记者 刘 满 摄



图为三沙军警民在清理永兴岛上的易拉罐、塑料餐袋、纸盒等垃圾。

“净化三沙,美化三沙,共创幸福家园”环保志愿服务行动在海南省三沙市正式启动,近百名驻岛军警民志愿者行动起来,对永兴岛上的垃圾进行了清理。

朱晨摄(新华社发)

湖北武汉:

公开承诺 遇到问题“马上改”

本报讯 记者郑明桥报道:如何解决文明城市建设不持久、不深入的问题;如何解决支持企业发展专项资金使用不规范、不透明的问题;如何监管企业违法排污……近日,湖北武汉市委举行新闻发布会,就2015年“十个突出问题”,组织25个群众关注度高、与经济社会发展密切相关的部门责任人,向社会作出公开承诺整改。

武汉市纪委书记车延高介绍,自去年12月起,武汉市治庸问责办通过11种渠道广泛征集社会各方面意见,包括人大代表、政协委员、群众、企业及监察举报投诉中心收集的意见,遴选出2015年度“十个突出问题”。

“对公开承诺,我们内心是敬畏的,心理上是害怕的,压力是巨大的,生怕有半点闪失。”武汉市青山区一位干部说道。

从这名干部的表述中不难看出,武汉市治庸问责之风虽已劲刮4年,力度依然不减。据了解,去年,武汉市各级纪检监察机关共受理各类信访举报10919件次,立案785件,处分违纪党员群众干部777人,移送司法机关处理89人。

老张是新洲区的一名基层干部,身边的变化显而易见:以前上班“迟一点很正常”,现在必须准时,迟到一分钟都会被

江苏泰州:

为民办啥事 百姓说了算

本报讯 记者薛海燕报道:江苏泰州2015年10项民生实事日前正式出台。包括教育、医疗、保障、住房、公交在内10项“接地气”的民生幸福工程的推出,在当地引起热烈反响,因为这些实事不仅来自政府层面的决策,更体现了广大老百姓的心声。

近年来,泰州市委、市政府坚持以人为本、发展惠民,千方百计促进群众增收,持之以恒加强公共服务体系建设,每

年新增财力的70%以上都用于民生工程,兴办了一批事关群众利益的民生实事,解决了一批群众关注的民生问题。2014年,泰州民生投入占新增财力的80.2%,公共自行车投放、黑臭河流整治、道路接通等项目的实施得到了老百姓一致称赞。

泰州民生幸福工程不是政府官员“拍脑袋”想出来的,而是当地老百姓“海选”的结果。据了解,2014年下半年,

泰州市委、市政府充分利用当地日报、晚报、电视台、各级政府新闻门户网站及“12345”政府服务热线等平台,广征民意。

“民生实事的第一标准是要让老百姓感受到。”泰州市委书记蓝绍敏告诉记者,民生实事要充分体现群众意愿,始终将群众支持不支持、答应不答应作为项目选择的第一标准,不搞“剃头挑子一头热”。要充分考虑发展阶段和现实条